
Concursul NaŃional de matematică “Arhimede” 

EdiŃia a VI-a, etapa I – 15 noiembrie 2008 

Clasa a III-a 

I.(4p) a) Scrie toate numerele de 3 cifre cu suma cifrelor 8.Câte numere ai găsit? 

  (3p) b) GăsiŃi numerele impare egale cu răsturnatul lor, cu suma cifrelor 14. 

  (2p) c) GăsiŃi cel mai mare şi cel mai mic număr par de 3 cifre, care să aibă o cifră 5 şi diferenŃa                         

             celorlalte două cifre să fie 6. 

 

II.(3p) a) Suma unor numere consecutive este cuprinsă între 8 şi 13. GăsiŃi numerele. 

    (2p) b) i) Câte numere pare sunt de la 3 la 81? 

    (2p)    ii) Câte perechi de numere pare cu suma cea mai mare se pot forma cu numere de la 3 la  

                   81?   

    (2p)        Care este suma acestor perechi? 

 

III.(4p) a) CalculaŃi :2 � 4 � 6 � � � 54 � 1 � 3 � 5 � � � 53 

     (5p) b) Am un număr, predecesorul său şi succesorul său.Adunând dublul numărului cu    

             predecesorul său, obŃin dublul succesorului. AflaŃi numărul, predecesorul şi succesorul. 

 

IV.(2p)  a) ÎmpărŃiŃi 56 de bile în 10 cutii astfel încât în fiecare cutie să fie cel puŃin o bilă şi să 
nu fie acelaşi număr de bile în 2 cutii.  

     (7p) b) Doi fraŃi împreună cu părinŃii lor au suma vârstelor 56 de ani. Cu 2 ani în urmă, suma 
vârstelor lor era de 49 de ani. Ştiind că diferenŃa de vârstă dintre cei doi părinŃi este de 3 ani, ca 
şi diferenŃa dintre cei doi fraŃi, aflaŃi câŃi ani are fiecare membru al familiei. 

 

Notă: Toate problemele sunt obligatorii. Fiecare subiect se notează de la 1 la 10 p. Fiecare 
subiect primeşte 1 punct din oficiu. Timp de lucru:2 ore. 



Concursul NaŃional de matematică “Arhimede” 

EdiŃia a VI-a, etapa I – 15 noiembrie 2008 

Clasa a IV-a 

I. (3p) a) Un şir de 147 de cutii poştale a fost inscripŃionat cu numere consecutive. Cutia din 
mijloc poartă numărul 500. 

       Ce numere sunt inscripŃionate pe prima şi pe ultima cutie? 

   (2p) b) DescifraŃi misterul literelor: 
��
 � 
�� � 
� � 
 � 2008 

    (4p) c) CalculaŃi: �7 · 2 � 7 · 4 � 7 · 6 � � � 7 · 20� � 7 · 1 � 7 · 3 � � � 7 · 19 

II.  1. Fie şirul: 
     1; 2; 3; 6; 18; 2; 3; 4; 24; 96; 3; 4; …… 

(2p) a) CompletaŃi şirul cu încă 2 termeni. 
(3p) b) AflaŃi termenul de pe locul 30. 

(4p)2. Câte cuvinte folosim pentru a scrie cu litere toate numerele naturale până la 101? 

III. (4p)1.Suntem la curtea regelui Eduard în 5 iunie 1324 (5.6.1324 o dată în care niciuna dintre 
cifre nu se repetă) 

     Micul prinŃ Filip s-a născut la ultima dată ce a respectat această regulă. CâŃi ani va aniversa 
prinŃul în anul 1324? 

     (5p) 2. DeterminaŃi câtul unei împărŃiri cu rest, dacă mărind deîmpărŃitul cu 207 şi 
împărŃitorul cu 9, câtul şi restul nu se schimbă. 

IV. (4p) a) Un roboŃel numerotează becurile de la o navă spaŃială cu numere de la 12 la 947 
(astfel: 12, 13,…,947). Se defectează şi în loc de cifra 3 inscripŃionează cifra 5. Câte cifre de 5 
apar scrise pe beculeŃele navei în total? 

   (5p) b) De Moş Nicolae 6 prieteni si-au împărŃit unul altuia bomboane. Fiecare a oferit câte 
50 de bomboane celorlalŃi şi s-a primit astfel: HoraŃiu şi Ioana au primit împreună cât a primit 
Lucia. Jeni şi Marius au primit împreună cât a primit George. George a primit câte bomboane a 
împărŃit . Marius şi HoraŃiu au primit împreună cât a primit Ioana. Jeni a primit un număr de 
bomboane de 4 ori mai mic decât Marius.  

Câte bomboane a primit fiecare? 
Notă: Toate problemele sunt obligatorii. Fiecare problemă se notează de la 1 la 10 p. 
Fiecare subiect primeşte 1 punct din oficiu. Timp de lucru:2 ore. 



Concursul NaŃional de matematică “Arhimede” 

EdiŃia a VI-a, etapa I – 15 noiembrie 2008 

Clasa a IX-a 

I.(9p)  Fie ABC un triunghi dreptunghic cu unghiul drept în vârful A. Să se găsească toate 
punctele M de pe latura [BC] cu proprietatea �
� � �� · ��. 

I.V. Maftei, Cornel Berceanu 

II.(3p) 1) Să se rezolve ecuaŃia 2��� � � � 1 

   (3p) 2) Să se rezolve ecuaŃia 
����
���� � 3� � �

� 

   (3p) 3) Să se determine numerele reale a pentru care ecuaŃia �2�� � ��� �   are soluŃii şi în 
acest caz să se rezolve. 

 

III. Să se demonstreze că dacă �, ", # $ % sunt adevărate următoarele afirmaŃii: 

   (3p) 1) �� � "� � #� � �" � "# � �# & �
' �� � " � 2#�� 

   (3p) 2) �� � "� � #� � �" � "# � #� � �
� ��� � "�� � �" � #�� � �# � ���� 

   (3p) 3) �� � "� � #� & �" � "# � #� � (
� )*+��� � "��, �" � #��, �# � ���� 

Marius Drăgan 

IV. (9p) Să se determine toate tripletele (a,b,c) cu următoarele proprietăŃi: 

1)  , ,, - $ .�1; 10 
2) Pentru orice + $ 1 ecuaŃia  �� � ,"� � -#� � +  are soluŃii în mulŃimea numerelor 

întregi. 
Sorin Rădulescu, Mihai Piticari 

 

 

 

 

 

 

Notă: Toate problemele sunt obligatorii. Fiecare problemă se notează de la 1 la 10 p. 
Fiecare subiect primeşte 1 punct din oficiu. Timp de lucru:3 ore. 



Concursul NaŃional de matematică “Arhimede” 

EdiŃia a VI-a, etapa I – 15 noiembrie 2008 

Clasa a V-a 

I. (3p) a) ÎmpărŃim numărul 20 la toate numerele naturale nenule mai mici decât el. AflaŃi suma 
câturilor obŃinute. 

  (3p) b) DeterminaŃi produsul numerelor naturale n, care verifică relaŃia: 
3 � 9 � 15 � 21 2 + 3 4 � 10 � 16 � 20 

  (3p) c) CalculaŃi: 

2008 · 3' � 5� · 2008 � 56 · 2007 

II. (5p) a) Fie ) � 1 � 2 � 4 � 6 � 8 � � � 1000 şi + � 5 � 10 � 15 � � � 500. Să se afle 
restul împărŃirii lui m la n. 

   (4p)b) Ionel construieşte din cuburi un zid ca în figura alăturată. Dacă    

        la bază sunt 19 cuburi, iar în vârf un singur cub, aflaŃi câte cuburi  

        a folosit Ionel. 

Cristina Godeanu 

III. (4p)a) ÎmpărŃind numărul natural a la numărul natural b obŃinem 
câtul 25 şi restul 31. Să se afle numărul natural n astfel încât +4 � 24 � 600, � 15. 

Ion Burcă 

     (5p) b) Dacă împărŃim numărul natural a la 6 obŃinem restul 5, iar dacă-l împărŃim la 4 
obŃinem restul 3. Să se arate că cel puŃin unul dintre câturi este impar. 

IV. (4p) a) Două persoane joacă urmatorul joc: pe o tablă se află numarul 1. La o primă mişcare 
se poate adăuga la numărul 1 orice număr de la 5 la 9. Jocul continua în acelaşi mod. Câştigă 
jucătorul care ajunge primul la 2008. Care din cei doi jucători câştigă? 

N.M. Goşoniu 

    (5p) b) Să se arate că din n elevi, + $ 15, + & 2 luaŃi la întâmplare, participanŃi la concursul 
Arhimede, cel puŃin doi au acelaşi număr de prieteni printre ceilalŃi.(Se presupune că dacă x este 
prieten cu y, atunci y este prieten cu z; presupunem de asemenea, că nimeni nu este prieten cu el 
însuşi) 

Liviu Oprişescu 

Notă: Toate problemele sunt obligatorii. Fiecare problemă se notează de la 1 la 10 p. Fiecare 
subiect primeşte 1 punct din oficiu. Timp de lucru:2 ore şi 30 minute. 



Concursul NaŃional de matematică “Arhimede” 

EdiŃia a VI-a, etapa I – 15 noiembrie 2008 

Clasa a VI-a 

I .Fie numerele:  � 1 · 2 � 2 · 3 � 3 · 4 � � � 2008 · 2009 

      , � 1 � 2� � 3� � � � 2008� 

  (3p) a) ComparaŃi a cu b 

  (3p) b) CalculaŃi a-b 

  (3p) c) AflaŃi restul împărŃirii lui b la 10. 

(Cristian Olteanu) 

II. Fie dreapta d şi punctele 
, � $ 6, � $ �
� şi 7 $ 6. Ştiind că 
� � 8,8-), ���� � ��7� şi 

7 � 1,1-), determinaŃi: 

   (4p) a) ordinea punctelor pe dreapta d; 

   (5p) b) lungimea segmentului �7��, unde M este mijlocul lui �
��. 
          AnalizaŃi toate cazurile posibile. 

(Cristina Godeanu) 

III.1) Fie  � 309 � 59:� şi , � 69:� � 30 

        (3p) a) ArătaŃi că pentru orice număr natural + ; 1, numerele a şi b nu sunt prime între ele. 

        (3p) b) AflaŃi + $ 1 astfel încât  � , � 589 

(Diana Niculescu) 
     

(3p) 2)  Fie 3 2  2 , 2 -,  , ,, - numere prime cu proprietatea că 2, �  � -. Să se arate că 6|, �   şi 
6|- � ,. 

(Liviu Oprişescu) 

IV. Să se arate că oricum am aşeza numerele 1, 2, 3, … 20 pe un cerc, găsim printre ele 5 consecutive ( în 
ordinea de pe cerc) astfel încât suma lor să fie cel puŃin 53? 

(N.M. Goşoniu) 

 

 

Notă: Toate problemele sunt obligatorii. Fiecare problemă se notează de la 1 la 10 p. Fiecare 
subiect primeşte 1 punct din oficiu. Timp de lucru:2 ore şi 30 minute. 

  



Concursul NaŃional de matematică “Arhimede” 

EdiŃia a VI-a, etapa I – 15 noiembrie 2008 

Clasa a VII-a 

 

I.(4p)a) Costul unui produs este 8,1 lei, iar T.V.A.-ul corespunzător este 0,9 lei. Producătorul    

             oferă 25% din costul produsului pentru reclamă. Ce procent reprezintă reclama din preŃul   

             întreg al produsului? (PreŃul întreg = costul+T.V.A.) 

(Georgeta Alexandrescu) 

   (5p)b) Fie  , ,, - $ > cu proprietatea că 17 � 85, � 7- � 0. DemonstraŃi că numărul 

 -�4 � ,� · �3 � 8,� este divizibil cu 833. 

(Diana Niculescu- Rev.Arhimede,5-6/2004) 

II.(3p) a) ComparaŃi numerele a şi 
�
?, ştiind că : 

         � �
� · �@

�A · �B

�C · … · �DE

�DD 

       , � �3�F�': 3H��: 3�H4: … : 3�: 3��HF 

     (6p) b) Fie 0,  � � …  9 … scrierea zecimală a numărului 
�

�� � �
(H. DeterminaŃi  �FFI şi 

         � �  � �  … �  �FFI. 

III. Fie ABC  un triunghi şi M un punct pe latura [BC]. Notăm cu N simetricul lui M faŃă de 
latura [AC]. Ştiind că patrulaterele ABMN şi AMCN sunt romburi, se cere: 

     (4p) a) AflaŃi măsura unghiurilor triunghiului ABC. 

     (5p) b) Dacă P este punctul de intersecŃie al dreptelor AB şi NC, arătaŃi că AMNP este romb. 

(Marius Ghergu) 

IV.(9p) Se consideră paralelogramele ABCD şi A’B’C’D’. Fie M,N,P,Q respectiv mijloacele 
segmentelor  

      [AA’],[BB’],[CC’],[DD’]. Să se arate că MNPQ este paralelogram. 

 

 

Notă: Toate problemele sunt obligatorii. Fiecare problemă se notează de la 1 la 10 p. Fiecare 
subiect primeşte 1 punct din oficiu. Timp de lucru:3 ore. 



Concursul NaŃional de matematică “Arhimede” 

EdiŃia a VI-a, etapa I – 15 noiembrie 2008 

Clasa a VIII-a 

 

I.(4p) a) ArătaŃi că �2008� � 1��2009� � 1� � �2008 · 2009 � 1�� � �2008 � 2009�� 

  (5p) b) ArătaŃi că numărul ) � K6 � √35M√14 � √10NM6 � √35N este natural. 

Ion Burcă 

II.(4p) a) ArătaŃi că numărul 
 � 20059 � 20089 � 20099 nu este pătrat perfect, pentru nici o 
valoare a lui + $ 1. 

Liviu Oprişescu 

   (5p) b) DeterminaŃi cel mai mare element din mulŃimea � � O� $ 1|√4�P � 4�F�Q � 4� $ RS 

Liviu Oprişescu 

III.(5p) a) Dintre toate  paralelipipedele dreptunghice cu aceeaşi diagonală, aflaŃi pe acela care 
are suma tuturor ariilor feŃelor maximă. 

Georgeta Alexandrescu 

    (4p) b) Fie M,N,P mijloacele a trei muchii ale unui cub de lungime a oricare două dintre aceste 
puncte negăsindu-se pe o aceeaşi faŃă a cubului.  

       i)DeterminaŃi natura poligonului obŃinut prin intersecŃia planului (MNP) cu feŃele cubului. 

     ii)AflaŃi aria poligonului astfel determinat. 

*** 

IV. Fie  , ,, -, 6 $ �0, �∞� numere reale. ArătaŃi că :  

   (5p) 1) Dacă  � , & T
U � ,6 atunci  � , 3  - � ?

V. 

   (4p) 2) Reciproca este adevărată? 

Liviu Oprişescu 

 

Notă: Toate problemele sunt obligatorii. Fiecare problemă se notează de la 1 la 10 p. Fiecare 
subiect primeşte  

1 punct din oficiu. Timp de lucru:3 ore. 

 

 



Concursul NaŃional de matematică “Arhimede” 

EdiŃia a VI-a, etapa I – 15 noiembrie 2008 

Clasa a X-a 

I .Să se rezolve următoarele ecuaŃii exponenŃiale: 

 (3p) 1) 2� � 3� � 1 

 (6p) 2) 6� � 20� � 2 � 2� � 3� � 4� � 5� 

II. Se consideră funcŃiile W: % X �0,∞�, Y: �0,∞� X %,  

      W��� � � � √�� � 1, � $ % 

      Y��� � �@��
�� , � $ �0,∞� 

(4p) 1) Să se calculeze W Z Y şi Y Z W 

(5p) 2) Să se demonstreze că funcŃiile f şi g sunt bijective. Să se determine inversele      

           lor. 

III. Se consideră inecuaŃia M1 � √2N 9:� ; M1 � √11N9  cu + $ 15. 

   (4p) 1) Să se demonstreze că n=1 satisface inecuaŃia de mai sus.  

   (5p) 2) Să se rezolve inecuaŃia. 

IV. (9p) Fie x un număr pozitiv cu următoarele proprietăŃi: 

1) � � √� $ R  

2) � � √�A $ R 

Să se demonstreze că √�[ $ R 

Sorin Rădulescu 

 

 

Notă: Toate problemele sunt obligatorii. Fiecare problemă se notează de la 1 la 10 p. 
Fiecare subiect primeşte 1 punct din oficiu. Timp de lucru:3 ore. 

  



Concursul NaŃional de matematică “Arhimede” 

EdiŃia a VI-a, etapa I – 15 noiembrie 2008 

Clasa a XI-a 

I. Fie ��9�9\� şi �"9�9\� două şiruri de numere reale. 

  (3p) 1 ) Dacă �9:� � 2�9 , + & 1  şi �� � 1 să se calculeze �9 , + & 1 

 (3p) 2) Dacă"9:� � 1 � 2"9 , + & 1 şi "� � 1 să se calculeze "9 , + & 1 

 (3p) 3) Să se arate că şirurile ��9�9\� şi �"9�9\� sunt strict crescătoare. 

II. Fie A o matrice pătrată 2 ] 2 cu elemente numere complexe. Să se arate că: 

(4p) 1) Dacă 
� � ^� atunci _`�
� � 0 

(5p) 2) Dacă 
� � 2
 � �� � ^� atunci pentru orice + & 1 avem _` �
9� � 2 

III. Se consideră şirul �9 � �
9 � �

9:� � � � �
9@ , + & 1 

(4p) 1) Să se demonstreze că şirul ��9�9\� este strict crescător. 

(5p) 2) Să se arate că şirul ��9�9\� este nemărginit. 

LaurenŃiu Panaitopol, Maria Elena Panaitopol 

IV.(9p)  Fie M o mulŃime nevidă de numere reale şi W, Y, a: � X � funcŃii bijective cu    

      proprietatea că  W � Y � 2a . 

      Să se arate că dacă M este mulŃime finită atunci  W � Y � a . 

      Rămâne proprietatea de mai sus adevărată pentru  � � �0, 1� ? 

Sorin Rădulescu  

 

 

 

 

Notă: Toate problemele sunt obligatorii. Fiecare problemă se notează de la 1 la 10 p. 
Fiecare subiect primeşte 1 punct din oficiu. Timp de lucru:3 ore. 

  



Concursul NaŃional de matematică “Arhimede” 

EdiŃia a VI-a, etapa I – 15 noiembrie 2008 

Clasa a XII-a 

I.Să se calculeze integralele: 

(4p) 1) b  ( cde@ ���
cde �·cde (�  6� , � $ f0, g

4h 

(5p) 2) b �:�:�@

���:�@ 6� , � $ % 

I.V. Maftei 

II. (3p) a) Să se determine toate numerele naturale + & 2 cu proprietatea că funcŃia W: >9 X >9 , W��� �
�� este bijectivă. 

     (3p) b) Să se determine toate numerele naturale  + & 2 cu proprietatea că   �' $ O0i, 1iS, j� $ >9 

     (3p) c) Fie 
 $ �9�>� şi ) $ 15�) & 2� fixat. Dacă det 
 este prim cu m atunci există n $ 15 cu 

proprietatea că matricea � � 
o � �9 are elementele divizibile cu m. 

Costel Chiteş 

III. Fie A o submulŃime nevidă de numere reale. Vom spune că A are proprietatea p� dacă oricare ar fi 
� $ 
 avem �9 $ 
 pentru orice + $ 15. 

 Vom spune că A are proprietatea p� dacă pentru orice �, " $ 
 avem � · " $ 
. 

   (3p) 1) Să se determine toate intervalele cu cel puŃin două puncte care sunt incluse în     

              �0,∞� , care au proprietatea p�. 

  (2p) 2) Să se găsească toate mulŃimile finite care au proprietatea p� . 

  (2p) 3) Să se găsească toate mulŃimile finite care au proprietatea p� . 

  (2p) 4) Să se dea exemplu de mulŃime A care are proprietatea p� dar nu are proprietatea p� . 

IV. (9p) Fie + $ 15 şi W: % X % o funcŃie care admite primitive . Să notăm 

 W�9� � W Z W Z … Z Wqrrrsrrrt
9 uvw

. Dacă sunt satisfăcute următoarele condiŃii: 

1) W�9� este strict descrescătoare 

2) W�9� este mărginită inferior 

3) lim{X�∞ W�9���� � ∞ 
Atunci lim{X�∞ W��� � ∞ 

Sorin Rădulescu  
 
 

Notă: Toate problemele sunt obligatorii. Fiecare problemă se notează de la 1 la 10 p. Fiecare 
subiect primeşte 1 punct din oficiu. Timp de lucru:3 ore. 


